1.2. NEWTON TORVENYEK

Mozgasallapot-valtozas, eré

~ - Az aldbbi dllitdsok egyenes vonald, egyenletesen gyorsuld mozgast végzs

testre vonatkoznak. Melyik 4llitds nem biztosan igaz?

A) A test gyorsuldsa dllandé irdnyd és nagysag.

B) A testre hat6 er6k eredGje dlland6 nagységu és irdnyu.

C) A testre hat6 erdk ereddjének nagysdga dllandé és megegyezik a sebesség ira-
nyaval.

D) A testre hat6 er6k ereddjének nagysdga dllandé és irdnya megegyezik a gyorsu-
lds irdnyaval. :

- Aki sikos talajon dllva siilyos goly6t 16k el, maga is mozgédsba jon. Me-
chanikai szempontbél melyik test okozza sebességének valtozasat?
A) Sajat maga. B) A golyé. C) A talaj.
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B4 Az aiabbi grafikon két kiilonbozé o- v (E)
megfi test sebességét dbrdzolja az id0 fiiggvényé- 10

ben. Melyik test tomege nagyobb, ha a két testre my

ugyanakkora erd hat? 81 ma

A) Az m; tomeg nagyobb. 64

B) Az m, tdmeg nagyobb.

C) Egyenl6 nagysaguak. AT

- Egy test kelet felé mozog, és nyugat felé ? £(s)

gyorsul. Lehetséges-e ez? l 5 TR
1 23 45 6 17

A) Igen, de csak az Eszaki- és a Déli-sarkon.
B) Igen, a test lassul.
C) Nem.

- Egy test kelet felé mozog, és kozben észak felé gyorsul. Milyen irdnyd a
ra hat6 erdk eredgje?

A) Keletre mutat. B) Eszakra mutat. E) Eszakkeletre mutat.

- Az dbrik egy testre haté erdket, illetve a test gyorsuldsdt abrdzoljak. Me-
lyik abra helyes?
A) B) ®)

; l\\ g l\\a i

- Mi a feltétele annak, hogy egy test gyorsulé mozgédst végezzen?

A) Az, hogy ne hasson rd semmilyen fékezderd (pl. suirlédasi erd).

B) Az, hogy a sebességének irdnya megegyezzen a ra haté erSk eredSjének iranya-
val.

C) Az, hogy a ré hat6 erSk eredGje ne legyen 0.

- Egy test dlland6 (nem nulla) gyorsuldssal mozog. Melyik dllitds igaz a rd
hat6 erdk eredjére?

A) Nagysiga 4llandé, irdnya valtozik. B) Nagysiga véltozik, irdnya dllando.
C) Nagysaga is, irdnya is dllando. D) Nagységa is, irdnya is véltozik.

- Mekkora er8 mozgat egy 5 kg tomegi testet 1,5 r_ni gyorsuldssal?
s
A) 0,3 N. B) 3,33'N. C) 7,5N.




Mekkora gyorsuldssal mozgatja a 2 kg tomegf testet az 5 N nagysagii erG?

A4S B)25Z. O 10=,
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Mekkora tomegii test mozog 4 N nagysdgi erd hatdsara 2 — gyorsuldssal?
A) 0,5 kg. B) 2 kg. C) 8 kg.

! A vasiti szerelvényt a mozdony dlland6 nagyséagu erdvel hizza. A kocsikat

5sszekots kapcsokra haté erSkre melyik éllitds igaz?

A) Béarmelyik két kocsit 6sszekdts kapocsra ugyanakkora erd hat.

B) Minél el6rébb van a szerelvényben a kocsi, anndl nagyobb erd hat az el6z6
kocsihoz ko6t6 kapocsra.

C) Minél hétrébb van a szerelvényben a kocsi, annal nagyobb erd hat az el6z6

kocsihoz kotd kapocsra.

. Fonalakkal dsszekotott egyforma testeket vizszintes talajon egyre nagyobb
hizéerdvel mozgatunk (az erSt lassan novelve). A fonalak egy bizonyos (minde-
gyik esetében ugyanakkora) terhelésnél elszakadnak. Melyik fondl szakad el el6-
Szor?

A) Az els6 két testet §sszekots fondl.
B) Az utolsé két testet sszekotd fondl.
C) Barmelyik elszakadhat.

: A felsorolt jelenségek koziil melyik magyardzhat6 a lendiiletmegmaradas
torvenyevel"

A) Ha egy felfijt 1éggombét nyitott nyildssal elengediink, 6sszevissza ropkaod.

B) Ha egy gyors folyést foly6 lelassul, lerakja a hordalékot.

C) A leveg6 a magasabb nyomdsi helyrdl az alacsonyabb nyomési hely felé aram-
lik.

- A 240 kg tomeg( 4ll6 csénak egyik végébsl a mésik végébe egy 80 kg
tomeg( férfi sétdl t a parthoz viszonyitott 3 i sebességgel. Mekkora sebességgel
S
mozdul el a csénak az ellenkez6 irdnyba?
m m m
A1 —. B) 1,5 —. 0 2 —.
S S ]

- Egy uszily dllovizen nyugszik. Az egyik végébdl elindul egy 80 kg tomeg
személy 1 = sebességgel. Mekkora sebességgel kell vele szemben mozognia a
S
40 kg tomegi gyereknek, hogy az uszély ne mozduljon el?
m m m
A) 1 —. B) 2 —. C 4 —.
s S S
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A rendez§ palyaudvaron két Osszekapesolt vagont rdguritanak egy 4ll6
m

harmadikra. A hdrom, 6sszekapcsolédott vagonnak legaldbb 1 — sebességgel kell
S

elindulnia ahhoz, hogy elérkezzen a kivant helyre. Legaldbb mekkora sebesség-
gel kell érkeznie a két meglokott vagonnak a harmadikhoz? (A vagonok tomege
egyenld.)

Ay sy Bl s wepsll
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A felsoroltak koziil melyik tekinthetd zart rendszernek?

A) All6 haj6 a benne mozgé utasokkal.
B) Versenycsénak a benne evez§ sportolékkal.
C) Foly6n halad6 vontaté az uszalyokkal.

m A kovetkez6 dllitdsok két test kdlesdnhatdsdra (pl. golydk iitkozésére) vo-
natkoznak. Melyik igaz?

A) A két test sebességének viltozdsa egyenlS nagysigi, ellentétes irdnyi.

B) A Kkét test lendiiletének valtozasa egyenl nagysdgi, ellentétes irdny.

C) A sebességek 0sszege dllandé marad.

0 Az aldbbi dllitdsok két test kolcsonhatdsira (pl. golydk iitkozésére) vonat-
koznak. Melyik igaz?

A) A nagyobb tdmegii test lendiiletvaltozisa nagyobb.

B) A kisebb tomegii test lendiiletvaltozisa nagyobb.

C) A két test lendiiletvéltozdsa egyenl6 nagysagua.

“ A tintahalak tigy haladnak a tengervizben, hogy a beszivott vizet kilovellik
magukbdl. Melyik jarmd miikodésére hasonlit ez?
A) Tengeralattjaro. B) Hélégballon. C) Rakéta.

‘ Az aldbbiak koziil melyik tekinthet zért rendszernek?
A) Egy csénak és a belsle kiugré ember az ugrds pillanatdban.
B) Egy fékez6 aut6 a megdllds el6tti pillanatokban.

C) Egy felszall6 helikopter a felemelkedés pillanataban.

=7%. Az alabbi rendszerek koziil melyikre érvényes a lendiiletmegmaradds tor-
vénye?
A) Egy motorcsénak kanyarodds kozben.

B) A felrobbant 16vedék darabjai a robbanas pillanatdban.
C) A teniszjétékos az iitével és a labda az iités pillanatdban.
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- Az alabbi rendszerek koziil melyikre érvényes a lendiiletmegmaradis tor-
vénye?

A) Egy felfiiggesztett rugé és a rajta fiiggd test rezgés kozben.

B) Egy mozgathat6 csovii dgyd és a 16vedék a 16vés pillanatdban.

C) A Fold koriil kering6 tirhajé, ha ki van kapcsolva a hajtémi.

- Az aldbbi rendszerek koziil melyikre érvényes a lendiiletmegmaradés tor-
vénye?

A) A kotél és a rajta felfelé mészé gyerek.

B) Az indul6 teherauté és a platéjan elmozdulé ldda.

C) Két 6sszeiitk6zd vasiti kocsi az titkozéskor.

- Vasiiti tehervagon egy vele egyenl6 tomegii, 4116 vagonba iitkdzik. Melyik
vektordbra mutathatja helyesen a két kocsibdl 4ll6 rendszer iitkézés elotti (1) és
litk6zés utdni (1) lendiiletét?
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BO88 A ovetkers allitasok koziil melyik igaz minden koriilmények kozte?

A) Ha a testre hat6 eredd erd nulldtél kiilonbozik, a test sebességének nagysiga
viltozik.

B) Ha a testre hat6 ered§ er merbleges a sebességre, a mozgds nem lehet egyenes
vonald.

C) Ha a mozgds nem egyenes vonald, az eredd erd merdleges a sebességre.
- Mekkora erével nyomja a lift padldjat a 70 kg tomegii ember, amikor a
lift 2 = gyorsuldssal a foldszintrl felfelé indul?

S
A) 560 N. B) 700 N. C) 840 N.

- Mekkora er6vel nyomija a lift padldjt a 70 kg tomegii ember, amikor a
lift 2 Ez gyorsuldssal a tizedik emeletre érkezve fékez?

S
A) 560 N. B) 700 N. C) 840 N.

- Mekkora erével nyomija a lift padlgjt a 70 kg tomegii ember, amikor a
m

lift 2 — gyorsuldssal a tizedik emeletrdl lefelé indul?
s

A) 560 N. B) 700 N. C) 840 N.
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- Mekkora er6vel nyomja a lift padldjat a 70 kg tSmegti ember, amikor a

lift 2 Ez gyorsuldssal a foldszintre érkezve fékez?
S

A) 560 N B) 700 N C) 840 N

- Hérom darab teljesen egyforma rugét az dbran ldthaté médon egyméshoz
erGsitiink. Az utols6 rugé szabad végét 3 N nagysigi erdvel hiizzuk. Mekkora
er6vel hizza az 1. rugé a 2. rugot?

g0 N7 N 1 N

A)IN. B)2N. 0O 3N

N N
B0 A 20— 65240 rugssttandsi ru-
m m
g6bol készitett erdmérdket az dbran lathaté mé-
don &sszekapcsoljuk. A kisebb rugdallandéji

rugé 1,5 N nagysdgii erét jelez. Mekkora erdt
Jjelez a mésik?

A) 0,75 N. B) 1,5N. C) 3N.

- A gyorsul6 teherauté plat6jan 1év6 ldda az autéval egylitt mozog, pedig
nincs régzitve. Melyik erd gyorsitja a ladat?

A) A nehézségi erd. B) A surlédési erd. C) A motor huzéereje.

- A 700 g tomeg( jatékauts 2 Ez gyorsuldssal mozog. Mekkora er gyor-
S

sitja?

A) 0,35 N. B) 1,4 N. C) 14 N. D) 35 N.

- Az dbran lathat6 berendezést egy jarmiiben sze-
relték fel. A nyil a jarmd haladési irdnyét jelzi. Melyik T _L

lampa gyullad ki, ha a jarmd fékez?
A) A bal oldali. B) A jobb oldali. C) Egyik sem.

- Az dbrdn l4thaté berendezést egy jarmiiben sze-

relt€k fel. A nyil a jarmd haladési irdnyat jelzi. Melyik
lampa gyullad ki, ha a jarmd gyorsit? W GG

A) Abal oldali. B) A jobb oldali. C) Egyik sem.




Melyik kis kocsi éri el hamarabb az asztal sz€1ét? Az egyikre kotott, csigar
atvetett fonalat 20 N erdvel hizzuk, a masikra 2 kg tomegii testet akasztottunk. A

m
kocsik tomege egyenls, g=10 =
S

A) A bal oldali.
B) A jobb oldali.
C) Egyszerre érik el.
20N

Melyik kis kocsi éri el hamarabb az asztal sz€1ét? A bal oldali tomege
kétszer akkora, mint a jobb oldalié, a sdrl6dis elhanyagolhaté.
A) A bal oldali. B) A jobb oldali. C) Egyszerre érik el.

3 2kg

Deszkalapon 0,1 kg témegi kis kocsi 4ll, rugés erdmérs kozbeiktatdsaval,
eszkahoz rogzitve. Mekkora gyorsuldssal mozog vizszintesen a deszkalap, ha az

erdméré 0,2 N erst Jelez? A kocsi és a deszka
kozott a sirlédds elhanyagolhaté.

m m m
- — A) 0,02 2 B) 0,5 ok C) 2 a2

| Egy két végén aldtdmasztott deszkén dll egy ember, majd hirtelen leguggol.
gyan viltozik az els6 pillanatban a deszka behajldsa?
A) Csokken. B) Nem viltozik. C) N&.

- Egy lift mennyezetén rugora fiiggesztett test fiigg. Hogyan viltozik a rugé
megnytldsa, amikor a lift lefelé indu]?
A) Csokken. B) Nem valtozik. C) N&.

Egy lift mennyezetén rugora fliggesztett test fiigg. Hogyan viltozik a rugoé
megnytldsa, amikor a lift fontrél érkezve megall?
A) Csokken. B) Nem viltozik. C) N&.

Egy lift mennyezetén rugora fiiggesztett test fiigg. Hogyan viltozik a rugo
megnyiildsa, amikor a lift elindul felfel&?
A) Csokken. B) Nem viltozik. C) N6.
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3] Egy lift mennyezetén rugéra fiiggesztett test fiigg. Hogyan valtozik a rugé
megnyildsa, amikor a Jift lentrd] érkezve megall?
A) Csokken. B) Nem viltozik. C) N6.

- Egy sinauté 4llandg sebességgel halad a vastiti palydn. Az allomdshoz érve
a sinekre merdleges irdnyban kidobjék belsle a postazsakot. Hogyan valtozik ennek
kovetkeztében a sinaut6 sebessége?

A) Csokken. B) Né. C) Nem viltozik.

ék21 vissza? (Arccal a menetirdny felé allunk.)
A) Elénk. B) Eppen a keziinkbe, C) Mogénk.

m Melyik test okozza a fékez§ autébuszban eléreguruls dinnye sebességvil-
tozdsat? :

A) Egyik sem, hiszen a dinnye sebessége valéjdban nem véltozik.

B) A padlo, a surl6ddsi erd altal. C A Fold, a nehézségi ers altal.

Egy test strl6ddsmentesen csuszik lefelg egy lejtén. Melyik 4bra mutatja
helyesen a testre hat6 ergket?

By B) o D)

valamint a fon4] tomegétsl, tovibbs a surlodastgl eltekintiink?

A)0. B \/g o) 3". D) gv/2.




- A vizszintes, sikos lapon
mozg6 két korongot egy kifeszitett
rugé kapcsolja Ossze. Melyik ko-
rongnak nagyobb a gyorsuldsa?

A) A kisebb tomegiinek.

B) A nagyobb tomegiinek.

C) Egyforma.

- Az épitkezésnél 1000 kg tomeg( tetd elemet kell felemelni emelédaruval.
Mekkora maximadlis gyorsuldssal indithaté az emelés, ha a daru k6tele 1,3-10* N-

ndl nagyobb erdvel nem terhelhet6? Mennyi id6 sziikséges a 2, 6 = vegsebesseghez

maximadlis gyorsulds esetén?

- Nagyon konnyen mozgé, 5 kg témeg( kis kocsit rugés eréméré kozbeik-
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tatdsdval vizszintes helyzet(i deszka-
laphoz er6sitiink, majd a deszkalapot
vizszintes irdnyban gyorsitjuk. Ami-
kor a kis kocsi és a deszka egyiitt mo-
zog, a rugos erdmérd 20 N erdt jelez.

Mekkora a rendszer gyorsuldsa?

" Milyen testek hatnak a vonta-
tott szdnkéra? A kotelet a szanké ré-
szének tekintjiikk. Rajzolja be az erd-
ket irdny szerint, jelolve, hogy melyik
milyen kolcsonhatdsbdl szdrmazik!

- A 30 cm dtmérdjii 1éggombot egy fondlon tartva egyenletesen vissziik

pays

elére. A leveg6 dltal kifejtett kozegellendlldsi erd az adott sebességnél 0,07 N,
a felhajtéer6 0,1 N. Mekkora szoget zér be a fondl a vizszintessel?

- Milyen testek fejtenek ki er6t
a vizben lengd inga golydjdra a feltiin-
tetett sz€Is6 helyzetben? Rajzolja be
az erbket irdny szerint, jeldlve, hogy
melyik milyen kolcsonhatdsb6l szar-
mazik!



